

Dohányárusok Közlönye

Megjelenik minden hó
1-én, 10-én és 20-án.
Egyes példány nem kapható
Előfizetési ár fél évre 5 korona.
Előfizetni csak fél évenként lehet.

A MAGYARORSZÁGI NAGY- ÉS KISTŐZSDE TULAJDONOSOK
SZAKKÖZLÖNYE ÉS ÉRTESÍTŐJE.

ADÓTULAJDONOS ÉS FELELŐS SZERKESZTŐ:
HATSEK ADOLF.



Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Károly-körút 7. sz.
hova az előfizetési öszszek valamint a
kéziratok küldendők.
Előfizetési ár fél évre 5 korona.
Kéziratok nem lesznek visszaadva.

TARTALOM. Szpecialitás szivarok a kávéházban. — Rendelet. — Dohányipar Oroszországban. — Vegyesek. — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések.

Speczialitas szivarok a kávéházban.

Mindenekelőtt konstatáljuk, hogy a jelen számban közölt rendeletnek, mely Ausztriában adatott ki, nálunk semmi hatálya sincs, és hogy specialitas-szivarok eladása nálunk a kávéházban már sokkal régebben megvolt engedve, mint Ausztriában.

Ezen thema fölött tehát nyugodtan hallgathatnánk, ha nem kellene attól félnünk, hogy sok kávéfogy e rendelet hatása alatt engedélyért folyamodni.

Ez az oka annak, hogy a magyar dohányelárusítás érdekében e dologgal bővebben foglalkozunk. Mert, ha újból bekövetkezik az, hogy a specialitások eladását úgy a fővárosban, mint a vidéken kiterjesztenek, akkor újból ott lennénk, hol régen voltunk, hogy t. i. a specialitások kicsiben való elárúsításának a sok beszerzési forrás nagyon ártana.

De beszéljünk mindenekelőtt magának a dohánygyedáruságnak érdekéről. Tudomásunk szerint egyáltalán nincsen az államkincstár érdekében, hogy a specialitások fogyasztása szaporodjék, a közönséges dohányfogyasztás pedig csökkenjen. Tán nem is kell emlitenünk, hogy ellenkező esetben a szabályszerűleg vezetett elárúsítási állomások száma szaporíthatnak. De ez nem fekszik a kincstár érdekében, és ezért a specialitas fogyasztást korlátozni kellene. De hogy ez nem történhetik, ha minden jobb kávéházban specialitást lehet kapni, az eszerint világos.

A dohánygyedáruságnak kette választását egy gyártási- s eladási-reszortba az a szabályzat okozza, mely semmi esetre se lehet az államkincstári ak inyere. Mert, miután a pénzügyminiszterium az Ausztriában is kibocsátott rendelet értelmében lehetőleg bőkezűben fogja az engedélyeket kiosztani, mint eddig, a dohányj. közp. igazgatóságának ezen fajtákból sokkal nagyobb mennyiségről kell majd dondoskodnia, és ettől gondolom, félhet is.

De ettől teljesen eltekintve, még két hátrány is következik ebből, melyek szín-

ten figyelemre méltók. Hogy a kistőzsdések ne legyenek a pinczerek részéről konkurrencziának kitéve, ezektől successive elvonattak az engedélyek, úgy, hogy ezeknek is a kistőzsdéseknél kellett szükségleteket kicsiben fedezni.

Mit tesznek most a pinczerek? Egyszerűen specialitas-szivarok elárúsítására kérnek engedélyt, és így minden ellenőrzés nélkül, tetszés szerinti áron adják el a szivarokat.

Már most is, csak kezdetén a minket egyáltalán nem érintő bécsi manipulációknak, a mi pinczereink híven utánozták bécsi kollegáikat, amennyiben tömegesen kérnek engedélyeket. Valóban, egy idő óta, a finomabb vendéglőkben s kávéházakban, hol csak specialitásokat lehet kapni, azokert a pinczér kedve szerint követelhet ár. Vannak vendéglők hol 13 kros szivarok 20 krba kerülnek, és a havanna-szivarok sokkal drágábban adatnak el. Azonfelül köztudomásu, hogy a specialitas-tarifában nincsen árgyesség, s hogy az elárúsító nincs feljogosítva, a a szivarokat darabszámra adni el. A pinczerek azonban darabonként adnak el, mert egyszerst máskent nem adhatnak el, és mert így a nagyban elárúsítás hasznát szerzik meg. Ezek rossz állapotok, melyekre az osztrák pénzügyminiszterium egyáltalán nem gondolt, most láthatjuk, miként károsul meg így a tőzsdés és a közönség.

És a cigaretták? A princesast mindenütt a pinczerek adják el, főleg most mikor 33% haszonra van kilátás belőle; de ki fog ily kis haszonnal megelégedni? Ahol specialitasok és havanna-szivarok adatnak el, ott természetesen egy cigarettának is 6-8-10 krba kell kerülnie. Ezek a fajták legnagyobbreszt hamisítottak és alig két kr. értékűek. Nem tudjuk, hogy illetékes helyen bírnak-e arról tudomással, hogy fővárosi kávéházakban gyakran adatnak el oly cigaretták, amelyek dobozán a fővárhivatal bélyegzője van. Amint jó forrásból tudjuk, ezek a cigaretták hamisítottak, és csak a pinczerek utján kerülnek forgalomba. Ez csak elősegítették még azáltal, ha a kávéosoknak engedélyt adatik, főleg miután ezek nem maguk manipulálnak a

cigarettákkal, hanem ezt a pinczerekre bízzák. Egyáltalán nem látjuk, micsoda haszna lenne ebből az államnak, ha szivarok és cigaretták eladását pinczerekre bízza.

Az eddigi tapasztalatok után ezt csak tőzsdékre lehet bízni, senki másra. A pinczérnek legyen szabad néhány szivarját vendége elé tenni, de ne legyen neki engedélye. Az osztrák pénzügyminiszter nagyon óvatosan járt el, mikor ezen rendeletét csak egy évre boesajtotta ki. Ez a rendelet aligha is fog egy évvel tovább élni, mert csak arra való, hogy visszaleléseknek nyisson tág kaput. S ha ez lehetséges Ausztriában és Bécsben, hol a nyilvános helyiségek folytonos ellenőrzés alatt állanak, mennyivel inkább lehetséges ez nálunk, hol — valljuk be — ez az eset nem áll. S miután ez nálunk nem is lehetséges, csak az marad hátra, hogy az engedélyek csak a lehető legtrikább esetben adassanak meg, s csak ott hol maga a tulajdonos veszi magára a felelőséget, és hol a specialitasok eladása szükségletet tölt be.

Rendelet

az Ausztriában megengedett specialitas-szivarok és cigarettákra vonatkozólag.

Midőn közöljük az osztrák pénzügyminiszter ezen rendeletét, utalunk a mai cikkünkre, mely a magy. kir. specialitásokra vonatkozik.

Cigaretta-speciálítások eladása vendéglők és kávéházakban.

A „Wiener Zeitung” jelenti: Több oldalról feltnerült kívánságnak akarva megfelelni, a pénzügyminiszter megengedte hogy a vendéglők és kávéházak tulajdonosainak cigarettá specialitások darabonkénti eladására engedély adassék. Ezen eladásnak egy speciális szabályzat szerint kell történnie és a következő fajtákra terjesztetik ki: Club 3 kr. L'aleur 3 kr. Jaká 4 kr. Egyiptomi cigaretták: I. 5 kr. II. 3 1/2 kr. III. 2 1/2 kr. Ezen szabályzat 1896. dec. 1-én lép életbe. Valószínűleg ki fog terjesztetni e rendelkezés néhány originális egyiptomi és török cigarettára is. A szabályzathól következőt

veszük át: Cigaretta-speciálítások eladása csakis az elsőfoku pénzügyi hatóságtól adott engedély alapján eszközölhető. Ily engedély tulajdonosai kötelesek szükségleteiket a nekik megjelölt tözsderektárból zárt dobozokban beszerezni. A dobozok a speciálítás-eladó reszeről egy, az eladás napját és az engedély számát jelző bélyegzővel jelezetnek meg. A speciálítás-eladó, úgy a szabály betartásáért, amint a rendes kezeléseért a pénzügyi hatóságnak felelős. Oly dohánygyártmányok, melyek ezen rendelet értelmében kávéosknak és vendéglősöknek átadattak, semmi körülmények között se vetetnek vissza. A speciálítások eladása a vendégek részére darabonként történik s a tarifa egységnek megfelelő árnál nagyobb ár követelése nincs megengedve; nincs azonban kizárva, hogy a személyes fáradságért külön megjutalmaztassék. Az üzlethelyiségben kifüggesztendő egy árjegyzék, mely az eladható cigarettákat és ezek árát tartalmazza. A speciálításokat az oly helyen kell tartani, melyről a pénzügyi hatóság tudomással bír; cigarettákat, melyek másutt találhatnának, gyári vizsgálatnak kell alá vetni. A személyzet dolgaiért a tulajdonos felelős; neki kell arra felügyelni, hogy alkalmazottjai csakis szabályszerűen vásárolt és kir. dohánygyártmányokat tartsanak és adjanak el. Oly cigaretták eladása, melyek más uton szerezettek, mint a hogy a szabályzat előírja, szigorúan büntetettek a dohánygyövedéki kihágási törvény 318. §. szerint.

Dohányipar Oroszországban.

Oroszország dohánygyárainak gyártási képessége az utolsó 10—12 évben keveset változott; 1883-ban 3,749,000 métermáza dohányt gyártottak, 1864-ben pedig 4,324,000 méterem 1883-ban az összes dohánygyártmányok összege kitett 3,746,000 mm. 1864-ben pedig 3,485,000 mm. Mindamellert mutathat fel a dohánygyártás az időjárás tekintetében változatosságot. Az említett időszakban a dohányültetvények területe 40—60,000 deszjatin között volt. A legnagyobb területet ültették be, 1886 és 87-ben, a legkisebbet 1889-ben. Olyan aratási év után, melyben a dohány ára csökkent, rendszeren kisebb lett a beültetett terület. Az aratás evenként 4 millió szorot tesz s így egy deszjatinra jut 80—85 mtm. A dohány termelés különösen Samora, Tambor, Rjasen, Horonesk, Paltara, Zsernigor, Tanrien területekben és a fekete tenger partján van elterjedve. Oroszországban leginkább közönséges dohányt termelnek, ez teszi ki a termés $\frac{2}{3}$ -át. Egy rész külföldre szállították másrészt külföldi dohánynyal összekeverve dolgoztatik fel. Vannak gyárak, hol mindenféle dohányt dolgoznak fel és olyanok, melyekben csak Machorka do-

hány dolgoztatik fel. E gyárak az utóbbi években megfogytak 461-ről, 1894-ben 216-re szálltak alá. A nagyipar e téren megöli a kisipart. E gyárak főleg belföldi, de külföldi dohányt is dolgoznak fel. A külföldi dohány fogyasztása csökken: beszállítottak 1885-ben 81,656 mtm. level dohányt, 3,980,779 rubel értékben, 2266 mtm. pipa dohányt 24,588 rubel értékben, és 2394 mtm. gyártmányt 807,644 rubel értékben, 1862-ben behoztak 48,315 mtm. leveldohányt 1,614,293 rubel értékben, pipadohányt 30,243 és gyártmányok 503,554 rubel értékben. A leveldohány behozatal tehát több, mint 60%-kal csökkent A bevételi vám hatása alatt a dohányipar fellendült. Ezt igazolja a kivitel a külföldre is; 1885-ben kivittek 1,166,765 rubel értékű leveldohányt, 1894-ben csak az európai határvonalon vittek ki $1\frac{1}{2}$ millió rubel értékűt. A dohánygyártásról a következő adatok adnak felvilágosítást: 1894-ben az összes gyárakban 50,147 mtm. külföldi dohány, 1,045,445 belföldi dohány, és 3,173,417 mtm. Machorka-dohányt lett feldolgozva. Ebből készült I. osztályu pipadohány 67,952 mm. II. osztályu 335,522, III. osztályu 350,415 és 519 mtm. burnót. Szivar; I. osztályu 34,717,443 darab; II. osztályu 7,428,548, III. osztályu 125,026,420 darab. Cigaretta: I. osztályu 2404 millió, II. 2576 millió. Azonkívül készült 14,661,145 drb. kis cigareta, 2,108,644 mtm. pipa-machorka, 243,153 burnót-machorka, és 164,70 sajtolt-machorka.

Vegyesek.

Az üres ládák árai. A fővárosi nagytözsdések érdekében, valamint a vidéki nagytözsdéknek miheztartása végett, minden következő számban közölni fogjuk a ládák árait, amelyeket itt eladtnak. Tesszük azért, hogy a nagytözsdések mindig ismerősek legyenek az árakkal és azokkal potom áron, mint az eddig gyakran előjött, el ne adják. Nagy ládák az elmúlt héten 60 és 55 krért adtak el, nagyobb és kisebb mennyiségben. Középnagyságu ládák (Sultán Hölgy, Stambul. Herzegovina) kis tételekben 35, nagy tételekben 30 krjával, Kis ládák (lf. Magyar, Kanaszor, középf. török stb.) kisebb mennyiségben 25, nagyobb mennyiségben 20 krért. Megjegyezzük, hogy ezen árjegyzék teljesen hitelesnek és megbízhatónak tekintendő, bá lehet, hogy 1—2 nagytözsdés helyszüke miatt olesóban is adott el, de ez nem jöhet számításba, mert a legjelentékenyebb tözsdék olesóban nem adtak.

»Első Magyar Általános Biztosító Társaság» Budapest. Ezen társaság életbiztosítási osztályánál, folyó év október havában 1042 életbiztosítási ajánlat nyújtott be korona 3,645,501.28 fillérről. Kötvény kiállítás folytán korona 3,072,901.28 tőkebiztosítás nyert elintéztet. A díj bevétel október havában 821.060 korona 10 fillér összeget képvisel. Haláleset 212,305 korona tőke erejéig lett bejelentve. Utalunk egyúttal azon külön kedvezményeket amelyeket ezen hazai társaság biztosított feleinkre nyújt. I. Biztosít a háboru veszélye ellen, anélkül, hogy ezért külön díjat számítana és pedig a közös hadsereg vagy honvédséghez tartozó feleket a biztosított tőke

felérészeig 20,000 koronával határolva a népfelkelőkhöz tartozó fel-k a teljes biztosított tőke illetve 30 000 korona erejéig, míg hivatászerter katonákat, mérsékelt pőtdíjért a háboru tartamára biztosítja. 2. Biztosítási feltételek értelmében a megtámadhatlanságot kimondja. 3. igyoreményben részesíti feleit a kimutatott tiszta nyeresemény 50 %-ig. 4. A biztosítás három évi fennállása után méltányos feltételek mellett: a) Kötvényeire kölesőnt ad, b) visszaállást eszközöl és c) az előfizetés beszüntetése esetén kötvény tőkésítést engedélyez.

Assicurazione Generali 1896. évi október hóban az életbiztosítási osztálynál 883 ajánlat 2,796,586 ft 80 kr biztosítási összeg erejéig nyújtott be és 732 kötvény 2,383,760 ft 80 kr biztosítási összegre állított ki. Folyó év január 1-je óta 6914 ajánlat 24,361,313 ft 84 kr biztosítási összeg erejéig nyújtott be és 5746 kötvény 20,403,632 ft 74 kr biztosítási összegre állított ki. Az 1896. január eleje óta bejelentett károk összege 1,960,865 ft 74 kr ragnak. Az életbiztosítási osztály kimutatott állománya 1895. december hó 31-én 60,183 kötvény után 177,718,755 ft 13 kr. tőkét és 209,945 ft 58 kr. járadékot tett ki a mire kész, énzben 46,882,121 ft 74 kr. van tartalékba helyezve. Az 1895. évben az életbiztosítási osztály által kifizetett károk 2,485,797 ft 34 krt tettek ki s az összes ágazatoknál a tarsulat alapítása óta (1831), az évenkénti kimutatások szerint kifizetett károk 281,357,598 ft 61 krt tesznek ki.

Jó dohánytermés. Mint nekünk jelentik, az ezidei dohánytermés ay egész Alföldön jól sikerült. Kigyóson (Békésmegyében) a dohánytermelők az eredménytel mennyiségre és részben minőségre nézve is meg vannak elégedve. Termelt nagy átlagban a csapai járás területén 8—9 mm. dohány. Abonyban (Pest vármegye) is igen sok dohány termelt. Annnyira fölülmulja az idei termés a mult évit, hogy röglönzött pajtlakat kellett építeni a dohány elhelyezésére és szárítására. A dohány minősége azonban itt nem jó; sok a penészes, és a nedves időjárás miatt a penészedés folyton terjed. A dohány beváltása az idén szokottnál később fog megkezdődni, minthogy számos helyen a sarju nevelése engedélyezetlven, ezeket később törték le. De különben is a dohányok az idén általában nedvesek s ennél fogva a beváltás általános megkezdését január első hetére tűzik ki, Kápolna és Nyíregyháza kivételével, a hol december 14-én fog beváltás megkezdődni.

A »Nemzeti« baleset biztosító részvénytársaság folyó év október havában 794 drb balesetbiztosítási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 6,479,133 korona rokkantság esetére 8,189,000 korona és mulékony keresetképtelenség esetén 4913 korona napi kártalanításra biztosított összegekről szólnak. Ugyanezen időszakban összesen 335 baleset és pedig 6 haláleset 19 rokkantsági eset és 350 mulékony keresetképtelenségi eset jelentett fel fentrevezett társaságnál.

Első Leánykihásítási Egylet m. sz. Folyó vi október hóban 517 jutalékrészl irtak be és nászjutalékok fejében 7377 ft 92 krt fizettek ki. Az 1896. január 1-től október 31-éig beirt összes jutalék részek száma 5000 és a kifizetett nászjutalékkz összege 136,103 ft 71 kr.

Megörült szemléz. A hevesi pénzügyőri szemlélzen, Borsos Józsefen, már régen tapasztalható volt a nagyfoku idegesség nemcsak a hivatalában, melyet mindig pontosan vezetett, de a társaságban is. A szerencsétlen ember néha annyira melankóikus, annyira bágyadt volt, hogy alig szólt egy szót is. De buskomorságából, gyakran minden átmenet nélkül oly vidám lett, hogy társai gyakran megütődtek viselkedésén, melyet nem tudtak sehogy sem megmagyarázni. Családjában is észrevehették ezt

Le Griffon

legjobb és legkedveltebb

valódi francia szivarkapapir és szivarkahüvelyek

Le Griffon „Patent“

kedvelt és praktikus szivarkapapir.

Nagybani eladás az ország összes
norinbergi és papir-nagykereskedé-
sekben.

GYÁRI FÖRAKTÁR:

G O L D Z I E H E R G É Z A

BUDAPEST,

V. kerület, Arany János-utca 20. szám.